

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. december 23.

bb 1. mind az öt világrészből érkeznek budapestre szilveszterezők

1 jf/gg/um 1e La

1969. december 22.

a mostoha időjárás sem riasztja vissza külföldieket attól, hogy magyarországon töltsék a szilveszter éjszakát; a magyar házigazdák mind az öt világrészből várnak vendégeket a mulatságokra.

a főváros valamennyi szállodáját már jóelőre lefoglalták a hazai és külföldi szilveszterezők., a főváros vendéglátóipara mintegy százder ember ellátására, szórakoztatására készült fel. a külföldiek nemzetközi bálkon szórakoznak majd. a duna -inter-continentalban 800 embert látnak vendégül; az egyesült államokból, ausztráliából, kanadából, az nszk-ból és ausztriából érkeznek a szálló első külföldi vendégei. a szilveszterezők legnagyobb része azonban a budapestiekből adódik. az új hotel ez alkalommal elsősorban a fővárosiaknak nyújt majd néhány kellemes órát. az astória szállodában 300 vendéget várnak, közöttük olaszokat, franciákat, és angolokat, a béke-ben és a budapest szállodában 800-800 szilveszterező búcsúztatja majd az évet, közöttük olaszok, franciák és szovjetunióból valamint az ndk-ból érkező turisták. a gellértben 2000 meghívottat várnak, a gundel ibusz báljára 700-an hivatalosak. a royalban 1000 hazai és külföldi vendég szórakozik majd, a hungáriában a malév és a hungarhotels együtt rendezi meg a mulatságot, amelyre különrepülőgépekkel svájc-ból, az nszk-ból és ausztriából 1 700-an érkeznek. nemzetközi szilveszteri mulatság lesz még az emke, a szófia étteremben, a dunapark és a belvárosi kávéházban, valamint a citadellában és a szabadság szállóban.

/folyt.köv./

- 1 -

M

bb 1. / mind az öt világrészből...folyt./um

szilveszter előtt két nappal érkezik a fővárosba három svéd turistacsoport. az ibusz és a római cit utazási iroda közös szervezésében ugyanakkor különvonattal 500 főnyi olasz turista csoport látogat hazánkba. franciaországból két szilveszteri „különítmény”, jelezte jöttét, ők a mulatságoo még egyhetes vidéki látogatással is megtoldják./mti/

bb 2. új műszer a gázrobbanások ellen - jövőre már ezer darabot adnak át az iparnak

vid/ká/um la

1969. december 23.

a gázszivárgások gyors és biztonságos jelzésére új berendezés szerkesztett a nehézipari kutató intézet szakember gárdája. a gáz-érzékelő műszer az alkalmazás helyétől függően automatikusan lezárja a gázellátást vagy csengetéssel riasztja az üzem dolgozóit. az értékes műszer gyártására a fővárosi finommechanikai vállalatot kötött szerződést a veszprémi intézet. a gázérzékelő prototípusa elkészült, s a tervek szerint jövőre 1000 darabot adnak át az iparnak./mti/

bb 4. új típusu, nagyszilárdságu poliamid műanyag

vid/ká/um la

1969. december 23.

a hazai műanyag késztermék választékának bővítésére igen fontos kutatás fejeződött be a borsodi vegyikombinát laboratóriumaiban. a polimér kémiai kutató csoport kiváló szakemberei a gépipari alkatrészek gyártására igen jól bevált kopásálló poliamid műanyagokat - amelyet kaprolaktám alapanyagokból készítenek - továbbfejlesztették és jelentősen növelték minőségi hatásfokát. a kisebb méretekben gyártott műanyagféleség szívósságra - az eddigi vizsgálatok szerint - több mint háromszorosa a hazánkban jelenleg előállított poliamidnak. a vegyikombinát az új típusu műanyagféleséget szabadalmaztatja. üzemszerű gyártására már a jövő évben sor kerül./mti/

bb 3. sok közérdekű javaslat a józsefvárosi tanács tagi beszámolókon - nőtt az ételforgalom a XI. kerületi vendéglátóipari helyeken - vb-ülések a kertületben

t gj/um zs la n

1969. december 23.

a tanács tagi beszámolóknak tapasztalatai, a lakosságnközérdekű javaslatainak intézése szerepelt napirenden a józsefvárosi tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén. a tanács tagi beszámolókon legtöbbször az ut-és a járdaépítés meggyorsítását, a közvilágítás korszerűsítését kérték, de sokan sürgették a parkok, terek rendezését, az autóbussmegállóhelyek sűrítését, s újabb gyalogos átkelőhelyek kijelölését. a beszámolókon sok szó esett az üzletek áruellátásáról is. kifogásolták, a tej és a kenyér rendszertelen szállítását, a zöldség-gyümölcs ellátásban sokszor előforduló zökkenőket, s azt, hogy jónéhány üzletben következetesen többet számolnak, illetve kevesebbet mérnek. a választók és a választottak találkozási szintje mindenütt kifogásolták az ingatlankezelő vállalat munkáját is. a panaszok forrása főként az volt, hogy az ikv gyenge minőségű munkát végez, a bejelentett hibák kijavítására meglehetősen későn kerül sor.

a lakosság észrevételeinek, javaslatainak intézéséről szólva az érintett szűkebb szervek vezetői elmondták: a tanács tagi beszámolókon elhangzottak orvoslására már intézkedtek; a kéréseket, javaslatokat - a rendelkezésre álló pénzügyi keretekhez mérten - a jövő évi tervek összeállításánál messzemenően figyelembe vették.

a XI. kerületi tanács végrehajtó bizottsága a többi között a délbudai vendéglátóipari vállalatot számoltatta be amunkájáról. a kerületben 60 vendéglátóipari egység működik. s az üzletek forgalma az előző évi első kilenc hónapjához viszonyítva mintegy 14,5 százalékkal, ezen belül az ételforgalom csaknem 12 százalékkal emelkedett. az ülésen szó esett a lakosság közéletteltségéről is. bejelentették: évről évre emelkedik azoknak a száma, akik vendéglőkben, önkiszolgáló éttermekben ebédelnek. különösen a szeged étterem, a park, az önkiszolgáló étterem és a zöldhordó vendéglő forgalma emelkedett./mtc/

bb 5. művészlemezek karácsonyra

1 ol/gg/um zs la

1969. december 23.

a karácsonyi ajándékvásáron gazdag választékkal szerepelnek a művészlemezek. erkel bánk bán-ját új felvételben kaphatják. Még az érdeklődők. simándy józsef énekli a címszerepet, s partnerei komlóssy erzsébet, ágay karola, és melis györgy. az operaház zenekarát ferencsik jános vezényli. a gazdagon illusztrált kísértő füzettel kiegészített kiadvány izléses kazettában, mono-és sztereo változatban jelent meg. ugyancsak most kerül forgalomba a hunyadi lászló néhány évvel ezelőtt készült felvételének sztereo változata, a hazai óraművészetünk legjelesebb előadóját bemutató zenei portrék közül házy erzsébeté a legfrisebb. lemezén mozart, szmetana, csajkovszkij, leoncavallo, puccini, kodály és weill műveiből szólnak meg részletek. korábban hasonló portré jelent meg ilosfalvy róbert, melis györgy, komlóssy erzsébet, gyurkovics mária, jámbor lászló közreműködésével.

a barokk muzsika kedvelői részére készült lehetka gábor új lemeze. jeles orgonaművésznünk handel / az „a”, umlauttal irandó/ négy versenyművét játszotta lemezre. a korabeli hangzás felidézé éhez jelentősen hozzájárult, hogy a felvétel a pannonthalmán lévő barokk orgonán készült. feigyelemreméltó azaz album is, amelynek két lemezére vivaldi 12 hegedű-continuo kíséretes zonátáját játszotta kovács dénes. közreműködött sebestyén jános csembalón és frank mária gordonkán.

néhány új lemez megjelenésével bővült a magyar hanglemezyártó kimagasló művészi értéket képviselő vállalkozása, a bartók összkiadás. ezek egyikén három posztumusz mű szólal meg. a hosszú ideig elveszettnek vélt fiatalkori hegedűverseny geyer stefi hagyatékából került elő. a fából faragott királyfi zenéjéből készült két szvit közül akorábbi került e lemezre, amely a balett három kiragadott részletét egyesíti új önálló alkotássá. a lemezet a zongorára komponált i. román tánc hangszerelt változata teljesíti ki.

a mai magyar muzsika mestereinek alkotásaiból három új lemezen jelentettek meg válogatott műveket, szabó ferenc. feltámadott a tenger és petrovics emli: jónás könyve című óratóriumát, valamint maros rudolf kompozícióját.

az irodalom barátainak szép ajándék a verslemezek hosszú sora, amely szinte az egész magyar irodalmat átfogja. sok érdekességgel szolgálhat az importált lemezek műsorválasztéka is. /mtl/

NE

bb 6. magyar-csehszlovák szakszervezeti együttműködés a vegyiparban ülést tartott a vegyipari szakszervezetek elnöksége és központi vezetősége

t tz/j-ju hgy

1969. december 23.

kedden délelőtt a szakszervezetek székházában ülést tartott a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége. jóváhagyták a magyar és a csehszlovák vegyész szakszervezet megállapodását az együttműködés továbbfejlesztéséről. ennek értelmében erősítik a közös munkát a vegyipari, petroleumi és rokon szakmabeli dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetsége - az icps - keretein belül. a testvérszakszervezetek vezető szervei kicserélik a nyilvánosságának szánt dokumentumaikat, határmenti találkozókát rendeznek, ismertetik egymással biztonságtechnikai szabályzataikat, összehangolják munkavédelmi tevékenységüket, egymás rendelkezésére bocsátják munkavédelmi filmjeiket, kiadványaikat, tudományos kutatási eredményeiket stb. kezdeményezik a kölcsönös szakmai látogatásokat, valamint a kulturális és sportkapcsolatok erősítését, ideértve a csereüdvöltés kiterjesztését is.

az elnökségi ülés után kezdte meg tanácskozását a szakszervezet központi vezetősége. ezen szilágyi sándor főtitkár ismertette a gazdálkodás hatékonyságának növelésére és ezen keresztül az életszínvonal további emelésére irányuló szakszervezeti tennivalókat.

megemlítette, hogy az idei eredmények bizonyossága szerint a vegyipar termelése meghaladja ugyan az állami ipar átlagát, de még mindig elmarad az igények mögött. egyes vállalatok a munkaidő csökkentése után a létszám növelésével, illetve túlóráztatással próbálkoznak. olyan vélemények is elhangzottak, hogy egyes vállalatoknál helyes lenne visszaállítani a régi 48 órás munkahetet, hiszen aki nem tartotta meg a kormánynak tett ígéretét, azzal szemben a kormányzat ígérete sem kötelező.

szólt a főtitkár a jó munka megbecsülésével kapcsolatos problémákról is. az utóbbi időkben az anyagi megbecsülést nem kísérte megfelelő erkölcsi elismerés. pedig csak a kettő együtt lehet hatásos. sajnos - mondotta - ma még sok helyen hiányzik a bátorság, de a megfelelő közhangulat és gyakorlati érzék is ahhoz, hogy valóban egybeessék a jól dolgozó és a jól kereső forgalma. küzdeni kell az olyan jelenségek ellen, hogy önmagában nyereséges lehet az olyan vállalat is, amely a népgazdaság szempontjából veszteséges, és hogy kevesebbet keres egy jól dolgozó, mint egy ügyeskedő ember.  
/ folyt. köv. /

10.40/ju

-5-

11.05  
Hgy



bb 6. / magyar-csehszlovák... 1. folyt./-ju

megállapította, a lényeg most a szakszervezetek szempontjából az, hogy álljanak két lábon, tevékenységük terjedjen ki a termelési, illetve az érdekvédelmi és - ami ezzel szorosan összefügg - az elosztási kérdésekre egyaránt. /mti/

bb 8. muzeumok nyitvatartása

mm-ju hgy

1969. december 23.

az ország muzeumainak ünnepi nyitvatartási rendje:

1969. december 24-én 14 óráig nyitva

1969. december 25-én zárva

1969. december 26-án, 27-én, 28-án nyitva rendes nyitvatartás szerint

1969. december 29-én, 30-án zárva

1969. december 31-én 15 óráig nyitva

1970. január 1-én zárva

1970. január 2-én nyitva. /mti/

bb 7. dr. geleji dezső ujságíró

mm-ju hgy

1969. december 23.

temetése december 29-én délelőtt 11.30 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

10.55/ju

-6-

11.10

bb 9. háztáji kertészkedésre is alkalmas üdülőterületet jelöltek ki dunaujváros északi határában

vid-ju ká hgy

1969. december 23.

a dunaujvárosi tanács végrehajtóbizottsága már a tavaszára készül. keddi ülésén a város környékének távlati regionális üdülő fejlesztési tervét tárgyalta meg és fogadta el. eszerint a várostól északra a dunaparton ötven hektárnyi partsávot üdülőterületnek jelöltek ki. az itt kialakítandó átlag 200 négyszögletes kertek nemcsak a hétvégi pihenést, kikapcsolódást, üdülést szolgálják, azokon háztáji kertészkedést, gyümölcsstermesztést is folytatnak. a dunaparttal párhuzamosan három kilométer hosszúságban 361 telek kialakítására nyílik lehetőség. a vállalati üdülők részére 11 hektárnyi területet biztosítanak. /mti/

bb 10. 58 vizi jármű talált menedéket a dunaujvárosi kikötőben

vid-ju ká hgy

1969. december 23.

a dunai jégzajlás előtt a dunaujvárosi kikötőbe menekültek az utakon lévő vizi járművek, vontatók és uszályok, valamint kotróhajók és dereglyék. kedden reggelig negyven különböző vizi jármű futott be a dunaujvárosi öbölbe, amely most ismét „nemzetközi kikötővé”, vált. a hajók között ugyanis csehszlovák és román vontatók, valamint uszályok is találhatók. kedden a tatabánya és a vértesi hajók további 18, még a dunán horgonyzott uszályt vontattak be a nagy dunáról az öbölbe. a 4-sz. jégtörő hajó és a buda motoros madocsára indult, ahonnan egy kotrót és két uszályt igyekeznek felhozni a kikötőbe. arra számítanak, hogy a jégzajlás idejére telt ház lesz a kikötőben, ahol több mint hatvan vizi járművet tudnak megvédeni a jégzajlástól. /mti/

bb 11. jégtakaró borítja a hernádot

vid-ju ká hgy

1969. december 23.

szombat reggelre a tiszán tokaj és tiszalök között a duzzasztott vízfelületen sok helyen megállt a jég és vastagsága már eléri a 2-4 centimétert. a folyó délborsodi szakasza zajlik, az éles kanyarokban jégmezők alakulnak ki. megindult a jegesedés a bodrogon, és a sajón is, a hernád pedig az országhatártól egészen a torkolatáig beállt és mintegy három centiméter vastag, egybefüggő jégtakaró borítja. a jeges tiszán megszűnt a hajóforgalom. a kiskörén épülő tiszta 11. vízlépcsőhöz tokajból követ szállító uszó járművek téli kikötőjükbe vonultak. a keleti főcsatorna torkolatában berendezett téli pihenőben, huszonkilenc hajó és uszály tartozdik jelenleg. /mti/

11.25/ju

--

-7-

11.50

bb. 12. az ország egyik legkorszerűbb vidéki kórháza lesz a szombathelyi

vid/e ká hgy

1969. december 23.

megkezdődött a körmendi járási kórház rekonstrukciója -, jelentették be kedden szombathelyen a szakszervezetek vas megyei tanácsa elnökségének ülésén. harmincöt millió forintot költenek az ország és a rába-mente egészségügyi központjának fejlesztésére.

a megye egészségügyi helyzetét vizsgáló ülésen megállapították, hogy vas megyében a tízezer lakosra jutó kórházi ágyak száma meghaladja az országos átlagot. több éve dolgoznak a szombathelyi megyei markusowszky kórház, az ország első oktató kórházának felújításán. a több mint 150 millió forintos rekonstrukció eredményeként növekszik a gyógyító munka színvonala, s a kórház az ország egyik legkorszerűbb vidéki kórháza lesz. a megszüntetett 170 ágyas tbc-osztályt belgyógyászattá alakítják át. a területi sugárterápiás központ és az új urológiai osztály már megépült, s megkezdődött a 154 ágyas belgyógyászati pavilon építése. /mt1/

bb. 13. kétszázötven ajándék televíziót kaptak eddig a borsodi kisiskolák

vid/e ká hgy

1969. december 23.

borsod megye általános iskolái a karácsonyi ünnepekig kéreken kétszázötven ajándék televízióval gazdagodtak. a falusi kisiskolák mellett huszonöt napközi otthonba is jutott nagyképernyős készülék. az üzemek és intézmények gondoskodtak olyan tanyaközpontok ellátásáról is, ahol jelenleg még nincs villany. így - többek között - a miskolci nehézipari műszaki egyetem klsz szervezete a sárospataki várhomok-tanyai iskolának nemcsak televíziót vásárolt, hanem működtetéséhez aggregátort is készített. hasonló komplett berendezést ajándékozott a villany nélküli sárospataki királyhegy-tanyának az „iskola-televízió”, szerkesztősége. /mt1/

- 8 -

bb. 14. tíz vagon halat a hortobágyról

vid ká/11 hgy

1969. december 23.

a rendkívüli hideg időjárással dacolva kedden három vagon halat indítottak utnak az ország különböző városaiba elsősorban budapestre - a hortobágyi állami gazdaságból. a pusztáról a karácsonyi ünnepekre tíz vagon halat küldtek fogyasztásra. bőségesen van tartalék is. csaknem száz vagon pontyot, amurt, harcsát helyeztek a telelőkbe az őszi lehalászás során. az új esztendőben március közepéig - a szerződések szerint - mintegy 80 vagon halat küldenek a hazai és külföldi fogyasztóknak a hortobágyról. /mt1/

bb. 15. szabadságra mentek a visontai építők - készenléti brigádok a szünetben

vid ká/11 hgy

1969. december 23.

kedden délelben befejezték az évet a visontai gagarin hőerőművet építő 22. számú állami építőipari vállalat dolgozói. az év jól sikerült: kettőszázhusz millió forintos építési tervüket mintegy négy százalékkal túlteljesítették. elkészült a háromszázhusz méter hosszú keresztáramu hűtőtorny. a fekvő óriást jóval határidő előtt adták át a szerelőknek. befejezték a gagarin hőerőmű negyedik kazánházának építését és lerakták az ötödik, egyben utolsó blokk alapjait. az építők több hetes előnyre tettek szert év közben. különösen jelentős volt az előrehaladás az őszi hónapokban, amikor a kedvező időt kihasználva nyújtott műszakban dolgoztak. mindez lehetővé tette, hogy az építők most kéthetes karácsonyi szabadságra hazautazzanak. a visontai építők január ötödikén folytatják teljes ütemben a munkát. a szünetben készenléti brigádok tartanak szolgálatot. /mt1/

bb. 16. megtartották a parlamentben a hagyományos fenyőfaünnepség főpróbáját

t zsu/j/zs/11 hgy

1969. december 23.

néhány másodpercre veszélybe került az uttörők karácsonyfája a fenyőfaünnepség főpróbáján a parlamentben. /folyt.köv./

- 9 -

bb. 16./ megtartották ... folyt./ 11

a 18 méter magas óriás fenyő - amelyre 70 kilogramm szaloncukrot, színes lámpák sokaságát és sok-sok különleges üveg és neonfigurát akasztottak - saját súlyától megmozdult és lejjebb csuszott tartójában. a fát a tűzoltók megegyezően megerősítették: bár a szakemberek szerint a „facsuszamlás” természetes: a fenyő a száradás után elfoglalta végleges helyét a csillag alakú tartóban.

a főpróba egyébként kitűnően sikerült, s a meghívott pártások december 25-én és 26-án talán minden eddiginél látványosabb műsorban gyönyörködhetnek. a gyermekszeregek idén is télapó - akit hadics László személyesít meg - lesz a házigazdája, s filmvetítések, bábelőadások, vetélkedők, jelmezszerények szerepelnek a programban. fellépnek az operaház neves balettszólistái is. a kish központi művészegyüttetésének uttörőcsoportja az állatok karneválját eleveníti fel, s az artistaiskola fiatal növendékei is előadják legújabb műsorukat. szerepl még angyal János, Károlyi Mária, Gálfi János, és Rodolfo is./mt1/

bb. 20. már csak három vasútvonalon van hóakadály

máv/1e/11 hgy

1969. december 23.

a MÁV vezérigazgatósága közli, hogy már csak három dunántúli vonalon nem közlekednek a vonatok: Bicske-Székesfehérvár, Környe-Kisbér és Pécsvárad-Bátaszék között van még hóakadály; elhárítása folyamatban van. e három vonal kivételével normalizálódott a vasúti forgalom. a MÁV kéri a szállítató feleket vállalatokat, hogy az ünnepeken szorgalmazzák a teherkocsik kirakását és a sürgősen szállítandó élelmiszerek közszükségleti cikkek, valamint az exportáruk berakását.  
/mt1/

- 10 -

*Lu 14.10*  
*W10.DW*

bb. 17. a mezőgazdasági társulások 10 százaléka Komárom megyében működik - érdekes javaslatok a társulások továbbfejlesztésére

vid ká/11 hgy

1969. december 23.

a mezőgazdasági termelőszövetkezetek Komárom megyei területi szövetsége számbavette a tsz társulások helyzetét, s azt, hogyan lehetne tevékenységüket továbbfejlesztetni. a tapasztalatok annál inkább érdekesek, mert az országban működő társulások mintegy 10 százaléka Komárom megyében tevékenykedik. a gazdaságirányítási rendszer reformja jelentősen fokozta a termelőszövetkezetek gazdasági együttműködését.

a megyében működő 21 társulásnak 155 tagja van. ezek közül 98 megyei 40 megyén kívüli tsz, a többi más szociálista szervezet. a megye közös gazdaságai közül csupán tíz olyan van, amelyik egyetlen társulásnak sem tagja, 26 tsz-vízont 2-5 társulásban is részt vesz. mivel a társulások zöme még egy esztendő sincs, gazdasági eredményeiket nem lehet pontosan számba venni. annyi azonban bizonyos, hogy mindenütt hozzájárulnak a gazdasági alapok, a jövedelem növeléséhez, ösztönöznek a fejlett technikai módszerek bevezetésére, a termelés szerkezetének átalakítására, s újabb munkalehetőségeket teremtenek.

a területi szövetség elnöksége alhatározta, hogy a társulások munkájának továbbfejlesztése érdekében jogszabály módosítására, illetve kiegészítésére tesz javaslatot.

helyesnek tartanak például, ha akkor is a a tsz törvény alapján választhatnák meg az együttműködési formát, ha más szociálista szerv is tagja a társulásnak. a tsz szövetség javaslatot készít a közvetlen érdekvédelmi és érdekképviseleti rendszer fejlesztésére is, valamint arra, hogyan lehetne ágazati együttműködést kialakítani a társulások között, megyei, illetve országos szinten./mt1/

- 11 -

*Lu 14.52*  
*W10.DW*

bb. 18. az ideinél nagyobb feladatokra készül fel a szénbányász-  
szat - ülést tartott a bányász szakszervezet elnöksége

t tz/j/e hgy

1969. december 23.

a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége kedden  
ülést tartott a szakszervezet székházában. az elnökség tagjai  
megtárgyalták az egyesült magyar szénbányák idei várható ered-  
ményeiről és jövő évi feladatairól szóló jelentést, amelyeket  
a fogyasztók igényei alapján határoztak meg. a legnagyobb fo-  
gyasztók közül a villamosenergia-ipar most több szénre tart  
igényt, mint amennyiről néhány hónappal korábban szó volt, ez-  
zel szemben a más igénye körülbelül 18 százalékkal kisebb, a  
bekereskedelemé viszont szénben és brikettben 2,5 százalékkal  
nagyobb az 1969-ben igénybevett mennyiségnél. figyelembe véve  
a többi „nagyfogyasztó”, szükségleteit is, 1970-re a magyar  
szénbányák több mint 27,2 millió tonna szén, 1 457 000 tonna  
brikett és 309 tonna nemesített lignit termelését irányozták  
elő.

javitani akarják a szénfeleségek és a brikettek minőségét,  
tájékoztatni kívánják a fogyasztókat az egyes termékek minősé-  
géről, választékáról, célszerűbb felhasználásáról, stb. és meg-  
kezdtek a családi házak és kislakások fűtésére tervezett, meleg  
vizet is szolgáltató etázs-kazánok nagyobb arányu gyártását.

a jövő év az intenzív fejlesztés időszaka lesz. en-  
nek keretében csökken a mélyművelésű aknák száma, viszont növek-  
szik az egy aknára jutó termelés. kevesebb lesz a munkanely, de  
megnőnek a fejtési teljesítmények és a művelési sebesség. eze-  
ket a célokat a meglévő 25 komplexen gépesített frontfejtés mun-  
kájának tökéletesítésével és 13 új, komplexen gépesített front-  
fejtés megkezdésével akarják elérni. a műszaki fejlesztés révén  
várhatóan a föld alatti teljesítmények 6-7, az összüzemi telje-  
sítmények pedig 6 százalékkal növekednek.  
/mti/

---

-12-

*J. 14.54*  
*Nuo Dm*

bb. 19. tizezer műszak a föld alatt

vid/e ká hgy

1969. december 23.

kedden a tizezredik műszakra szállt le az edelényi bányá-  
üzem egyes aknájában lévő munkahelyőre a szlák józsef vájár.  
az idős bányász, aki szinte gyermekként ismerkedett meg a bá-  
nyával, az akkor még magánkézben lévő sajókazai bányában mint  
vizezdő gyerek kezdte bányász-pályafutását. a csaknem harminc  
esztendő alatt sem vált hűtlenné hivatásához. később csillás-  
ként, majd segédvájárként dolgozott, majd vájárvizsgát téve  
vezetője lett a szénfejtésen dolgozó munkacsapatnak.

több mint egy évtizede dolgozik az edelényi bányában,  
s jelenleg az új 4-es aknán vesz részt az előkészítésben, ahol  
jövőre kezdik meg a rendszeres termelést.

az idős bányász, aki bányászmultja során egyetlen műszakot  
sem mulasztott igazolatlanul, ma is nap mint nap megjelenik föld-  
alatti munkahelyén. /mti/

---

bb. 21. felhívás a nyugdíjast foglalkoztató munkáltatókhoz

ie/e hgy

1969. december 23.

az 1969. évre vonatkozó „nyugdíjas-nyilvántartólap”, -okat  
és az 1970. évre vonatkozó „értesítések”, -et a nyugdíjfolyó-  
sító intézetekhez /nyugdíjfolyósító igazgatóság, más nyugdíjhi-  
vatal/ 1970. január 15-ig kell beküldeni.

kérjük ezért a nyugdíjast foglalkoztató munkáltatókat, hogy

- a./ a nyilvántartólapok és értesítések minden rovatát pontosan  
töltsék ki és a nyugdíjasok folyósítási törzsszámát jegyez-  
zék fel.
- b./ a nyilvántartólapokon a munkabérek együttes végösszegét tün-  
tessék fel.
- c./ a nyilvántartólapokat és az értesítéseket a nyugdíjasokkal  
is irassák alá.
- d./ a nyilvántartólapokat és az értesítéseket külön „bejelentés”,  
felirattal ellátott borítékban küldjék meg. /a jelzést  
a boríték bal alsó sarkában helyezték el./

/folyt.köv./

- 13 -

*J. 14.55*  
*Nuo Dm*

bb. 21. /felhívás...folyt./e

a nyugdíjfolyósító intézetek csak akkor tudnak eleget tenni a „nyugdíjas nyilvántartólapok”, és „értesítések”, feldolgozásával kapcsolatos feladatoknak, ha azok az előírásoknak megfelelően és határidőben beérkeznek. ez a munkáltatóknak és a nyugdíjasoknak is egyaránt érdekük.

nyugdíjfolyósító igazgatóság

máv nyugdíjhivatal

/mti/

---

bb. 22. huszmillió forint értékű matyóhimzés exportra

vid/e ká hgy

1969. december 23.

a mezőkövesdi matyó házipari szövetkezetből kedden indították utnak az idei utolsó exportszállítmányt. ebben az évben a tervezettnél több, összesen huszmillió forint értékű matyó himzést készítettek a külföldi megrendelők részére a mezőkövesdi, szentistváni és tardi himzőasszonyok.

a matyó mintákkal kivarrt bluzok, a szücsös himzéssel készített szettek, asztali készletek, matyó rózsákkal díszített divattáskák, női mellények, csaknem husz országba jutottak el. a legnagyobb a kereslet a matyó himzések iránt az nszk-ban, hollandiában, az usa-ban és kanadában, de sok kézzel himzett terület, diszpárnát, matyó mintás falikárpitot szállítottak franciaországba, sőt indiába is.

új vevőként jelentkezett japán, ahová elsősorban használati cikkeket, többek között műszálas alapanyagú matyóhimzéssel díszített bluzokat, női divattáskákat, stólákat szállítottak.

/mti/

---

- 14 -

14.57  
1600.1.24

bb. 23. időjárásjelentés

tr/e cz

1969. december 23.

a meteorológiai intézet jelenti december 23-án, kedden délelőtt:

hideg, párás idő

nyugat-európa fölé óceáni eredetű enyhe, nedves levegő áramlik. ez ma reggelre elérte az alpok nyugati vidékét. az enyhe levegővel elárasztott területeken sokfelé esik az eső. a brit szigeteken és franciaországban hajnalban sem süllyedt a hőmérő higanyszála fagypontra alá. ezzel szemben közép-európában, finnországban és a szovjetunió európai területén igen hideg, párárs, helyenként ködös az idő. éjszaka sokfelé voltak mínusz 20- minusz 25 fokos fagyok és vannak helyek, ahol napközben is mínusz 20 fok közelében maradt a hőmérséklet. ezek az értékek általában 10-14 fokkal alacsonyabbak a legutóbbi évek átlagánál. a kárpát-medencében szerdán is hideg marad az idő.

hazánkban hétfőn változóan felhős, párás, hideg idő volt. a duna vonalától keletre néhány helyen esett a hó, de a lehullott hó csapadékmennyisége sehol sem haladta meg az egy millimétert. az erősen felhős, párárs helyeken napközben sem mértek mínusz 10- minusz 14 foknál magasabb hőmérsékletet. ott azonban, ahol 5-6 óráig keresztül sütött a nap, kora délután mínusz 4- minusz 6 fok volt a hőmérséklet. ma hajnalra szeszélyes eloszlásban általában mínusz 6- minusz 16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt országsszerte erősen felhős, párárs, helyenként ködös idő volt. néhány helyről kisebb havazást jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 4- és mínusz 10 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 8.9 fok volt, a sokévi átlagnál 8.7 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 5 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, nem változik. várható időjárás szerda estig: felhős, párárs, hideg idő. délen és nyugaton hószállingózás, kisebb havazás. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. több helyen köd, zuzmaraképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 7- minusz 12, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán mínusz 3- minusz 8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 104 centiméter. /mti/

---

-15-

15  
1600.1.24

bb 24. hátrányos helyzetben lévő tanulók megsegítéséről tárgyalt a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid-ju ká -cz

1969. december 23.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén megvitatott a hátrányos helyzetben lévő tanulók megsegítéséről tárgyalt. megállapította: ezen a téren az elmúlt másfél év alatt szép eredményeket értek el. a művelődési osztály ez év nyarán balatonmárián megszervezte a munkás-paraszt szülők tehetséges gyermekei számára a középiskolára előkészítő tanfolyamot. az eötvös Loránd tudományegyetemmel és az eötvös kollégiummal közösen létrehozta a studium generale-t- ennek keretében a munkás-paraszt szülők tehetséges gyermekeit bentlakásos tanfolyamokon készítették elő az egyetemi felvételekre. az 1969/70 tanév végén harminc tanulót kívánnak így segíteni. a középiskolák tanárai rendszeresen foglalkoznak a hátrányos helyzetben lévő tanulók problémáival. rendszeressé vált az audio-vizualis eszközök használata. a végrehajtó bizottság állást foglalt amellett, hogy a hátrányos helyzetű tanulók megsegítését tovább kell fokozni és az ehhez szükséges feltételeket meg kell teremteni. /mti/

--

bb 25. megnyílt az első állami gazdasági bolt nyíregyházán

vid-ju ká hgy

1969. december 23.

kedden délelőtt nyíregyházán megnyitották szabolcs-szatmár megye első állami gazdasági élelmiszer értékesítő boltját. a nyírségi állami gazdaságok látják el áruval. a korszerűen berendezett üzletben vadhusokat, lőtt nyulat, fácánt, foglyot, őzet, s esetenként szarvast is kínálnak a vásárlóknak. /mti/

--

-16-

15-20  
1000 Dm

bb 27. Ünnepi ügyelet a tv-szervizekben

1 sl/mm-ju 10 hgy

1969. december 23.

december 25, 26 és 27-én ügyeletet tartanak a fővárosi tv-szervizek. a gelka 333-333-as száma az ünnepek alatt is 7-től 21 óráig hívható, s a televíziókn kívül az olajégők hibáit is be lehet jelenteni. a fővárosban 70 gelka-műszerész lesz munkában, s lehetőleg még aznap a helyszíntre mennék kijavítani a hibát. mivel azonban már most sok a bejelentés, nem tudják ígérni, hogy valamennyi hívásnak aznap alegezhetetnek.

az orion szerviz az ünnepnapokon 9-17 óráig a 124-220-as számon veszi fel a hibajelentéseket itt is erősen torlódik a munka, az ünnepek alatti hibákat azonban soron kívül javítják.

a szövetségi javítószolgálat tv-szervizei a 313-313-as számon állnak a lakosság rendelkezésére. /mti/

--

bb 28. magyar filmhíradások sikere

k zs/hgy-ju

1969. december 23.

a mozi és tv filmhíradó-riportok londonban rendezett világfesztiválján a magyar filmhíradó „lovak és lovasok”, című riportja nyerte a sport-kategória díját. róna péter rendező és sziklay kornél operatőr a rádióházi mintelepen forgatta a díjnyertes riportot. /mti/

--

-17-

15-20  
1000 Dm

bb 26. olcsóbb lesz a biopon

t jf/mm-ju 1e hgy

1969. december 23.

dr. varga sándor, a növényolajipari és mosószergyártó országos vállalat vezérigazgatója kedden sajtótájékoztatón jelentette be: január 1-től csökkentik a biopon mosószerszert. a 250 grammos csomag 7.40 forint helyett 6.60 forintba kerül majd, a 400 grammos pedig 11 forint helyett 10 forintba. olcsóbb lesz az unimó gallér- és kezelőtisztítószer is, ára 6.60 forintról 6 forintra csökken.

a vezérigazgató elmondotta, hogy az árleszállításra a kereskedelmi vállalatokkal egyetértésben kerül sr. a vásárlók jövőre hozzávetőleg 30 millió forintot takarítanak meg az árintézkedések következtében. a biopon azért lesz olcsóbb, mert az eddig hollandiából behozott enzim anyagát ezentúl a fermentálásban nagy gyakorta rendelkezésű chinoin gyógyszerárugyárban készítik.

a biopont előállító gyárnak egyébként kedvező bevételei vannak az új mosószerszertől, amely 6-7 hónap alatt váratlanul nagy karriert futott be. az év utolsó negyedében például kétezer tonnányit készítettek belőle, bár előzetesen úgy tervezték, hogy ezt a mennyiséget egy év alatt küldik majd az üzletekbe. a nagy kereslet kielégítésére októberben 700, novemberben 800 és decemberben hozzávetőleg 500 tonnányit gyártottak belőle. a jövő évi várhatóan nagy kereslet kielégítésére nyírbátorban új üzemet rendeztek be, ahol havonta 400-450 tonnányi biopont gyártanak.

a vezérigazgató hangsúlyozta, hogy a biopon továbbra is változatlan összetételben és minőségben kerül a fogyasztókhoz, sőt, a jövőben még nagyobb gondot fordítanak a termékek megfelelő őrlésére, a finomabb szerkezet biztosítására.

az unimó árleszállítását az ette lehetővé, hogy a gyár beszerezte a flakon gyártásához szükséges gépeket. /mt1/

14.15/ju

-18-

15-30  
hu  
1600 DM

bb 29. koszoruzási Unnepszeg bajcsy zsilinszky endre halálának 15. évfordulója alkalmából

tr-ju zs hgy

1969. december 23.

bajcsy zsilinszky endre halálának 25. évfordulója alkalmából a hazafias népfront budapesti és 1. kerületi bizottsága koszoruzási Unnepszeg rendezett az attila ut 37 számú házban elhelyezett emléktáblánál. a koszorukat deák livia, és kovács máté, a budapesti bizottság alelnöke, inokai jános, az 1. kerületi bizottság elnöke, országgyűlési képviselő és csikai miklós, az 1. kerületi bizottság titkára helyezte el.

a hazafias népfront vi. kerületi bizottsága koszorut helyezett el a bajcsy zsilinszky ut 2. számú ház falán lévő emléktáblánál, ahol kereszturi dezső tartott megemlékezést. /mt1/

--

bb 30. hába szurta feleségét - két évi szabadságvesztésre ítélték

vid-ju ká hgy

1969. december 23.

emberölés kísérlete miatt ítékezett az esztergomi megyei bíróság harcsa istván, bajóti lakos felett. a 48 éves betanított munkás egész napos italozás után felesége és szomszédja társaságában indult haza az italboltból. amikor szomszédjának lakásához értek, annak felesége kijött a ház elé és szidalmazni kezdte harcsaékat. harcsa feleségét hibáztatta azért, hogy társaságukban olyan sokáig elmaradt a férje. a nő szitkozódása közepette harcsa hazament, egy konyhakéssel tért vissza és hába szurta saját feleségét. az asszony súlyos sérüléseiből 20 nap alatt gyógyult fel.

harcsa a tárgyaláson azzal védekezett, hogy részeg volt és semmire sem emlékezett. a bíróság abban látta a férfi cselekményének okát, hogy a szomszédasszony vádja gyanút ébresztett benne és azt képzelte, hogy lehet valami neje és a férfi között. a késelő harcsát a bíróság 2 évi szabadságvesztésre ítélte, s a közügyektől ugyancsak két évre eltiltotta. az ítélet nem jogerős. /mt1/

--

- 19 -

14.25 bh

hu  
1600 DM

bb 31. jövőre 842 millió forinttal gazdálkodnak komárom megyében a tanácsok - a megyei tanács ülése

vid/ká bh hgy

1969. december 23.

jövőre 842 millió forintos költségvetéssel gazdálkodnak komárom megyében a tanácsok. ennek a felhasználásáról döntött keddi ülésén a megyei tanács. ez az összeg a tavalyit 64 millió forinttal haladja meg, s a tervezettnél is jóval magasabb.

a kiadások arányainak kialakításánál nagy gondot fordítottak arra, hogy a terv sikeres teljesítésével egyben megalapozzák a következő öt éves tervet is. kétharmadát szociális, egészségügyi és kulturális kiadásokra forítják. 25 százalékkal többet költenek az állami lakóházak felújítására. a költségvetésben azonban korántsem tudnak minden feladatot megoldani. a parkok területe például az új városrészekkel együtt olyan rohamos mértékben növekszik, hogy gondozására társadalmi erőket is igénybe kell venni. nagyobb összegre lenne szükség az utak felújításához, az iskolák felszerelésének gyarapításához. a fejlesztési terv többek között újabb lakások százaival, új iskolai tantermekkel, 40 új kórházi ágygal, 40 bölcsődei és 185 szociális otthoni hellyel számol.

az előterjesztést a tanácsülés elfogadta. felhívta a megye valamennyi tanácsát: fordítsanak nagyobb gondot a helyi erőkre, a társadalmi erőforrások növelésére, tegyék még hatékonyabbá a gazdasági szervező munkát./mti/

bb 39. 1970-ben jogász világtalálkozó helsinki

i bc/mm zs bh hgy

1969. december 23.

dr. prandler árpád, a magyar jogász szövetség főtitkára visszaérkezett a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének kairói iroda-üléséről. megérkezése után elmondotta: az ülés megerősítette, hogy a ix. jogász világtalálkozót 1970. júliusára helsinki-be hívják össze, s megtárgyalta a kongresszus előkészítésének jelenlegi helyzetét. az ülésen részletesen foglalkoztak a közel-keleten kialakult helyzettel, határozatban követelték az agresszió folytán megszállt arab területek kiürítését, a biztonsági tanács 1967. november 22-i határozatának végrehajtását. határozatokat fogadott el azsiroda-ülés vietnammal és koreával kapcsolatban, valamint a portugál gyarmatok felszabadítására irányuló mozgalmak támogatására. az irodaülés új tagszervezeteket vett fel, töztük többeket arab országokból./mti/

14.55 bh

2. 16  
1969. 12. 23.

bb. 33. koszoruzás pataki istván szobránál

j/e zs hgy

1969. december 23.

az mszmp 10. kerületi bizottsága a kerület állami és társadalmi szervezeteinek képviselői, valamint az üzemek dolgozói kedden megkoszorúzták pataki istvánnak, a munkásmozgalom mártírjának szobrát. /mti/

---

bb. 34. szimonov budapesten

tr/e zs hgy

1969. december 23.

az írószövetség meghívására hétfőn hazánkba érkezett konstantin szimonov, a neves szovjet író. /mti/

---

bb. 35. ki tud róla?

j/e zs hgy

1969. december 23.

a csobánkai munkaterápiai intézetből november 28-án eltávozott s azóta ismeretlen helyen tartózkodik sarkadi istván 17 éves növendék. személyleírása: 170 centiméter magas, közepes testalkatu, haja szőke, oldalra fésült, szeme kék, rövidlátó, feketekeretes szemüveget visel. ruházata: sötétkék melegítő, sárga hosszúujju ing, fekete félcipő. különös ismertetőjele: jobb lábára kissé sántít, bicegős. beszéde akadozó. a rendőrség kéri mindazokat, akik sarkadi istván eltűnésével, hollétével kapcsolatosan felvilágosítást tudnak adni, személyesen, levélben vagy telefonon jelentkezzenek a pest megyei rendőrfőkapitányságon /budapest, 6. aradi utca 21-23., telefon 124-460/, vagy a legközelebbi rendőri szervnél. /mti/

---

-21-

2. 16  
1969. 12. 23.

bb 36. szervezett együttműködés a magyar és a szlovák „mtesz,, között

1 tz/tr/e 1e hgy

1969. december 23.

sikerrel értek véget a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége és a szlovák műszaki tudományos szövetség - a szlovák „mtesz,, - vezetői között a napokban budapesten folytatott tárgyalások. a magyar küldöttséget philip miklós, a mtesz főtitkárhelyettese, a szlovák delegációt jan tomčík iparügyi miniszterhelyettes, a szlovák műszaki tudományos szövetség elnöke vezette.

a két delegáció megállapodott, hogy az érintett területi szervek a jövőben folyamatosan tájékoztatják egymást rendezendő konferenciáikról, megbeszéléseikről és különböző szervezeti kérdésekről. az együttműködés részleteit a területi szervezetek közvetlenül tisztázzák egymással. azt azonban már most elhatározták, hogy 1970-ben győr és pozsony 120-150,, miskolc és kassa, valamint esztergom és pozsony 50, sopron és veszprém, illetve besztercebánya és zsolna pedig 60-70 ,, cserenapon,, látja vendégül a másik fél szakembereit. a testvérszervezetek tagjai saját költségeikre ezen a kereten túl is részt vehetnek a különböző tudományos megmozdulásokon. /mti/

---

bb. 37. a közlekedési szakszervezet elnökségének köszönete a közlekedési és szállítási dolgozók helytállásáért

1 sl/tr/e 1e hgy

1969. december 23.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének elnöksége értékelte a dolgozók munkáját, amellyel a rendkívüli időjárás okozta nehézségeket is sikerrel gyűrik le. az elnökség jegyzőkönyvben rögzítette köszönetét a közlekedési és szállítási dolgozók helytállásáért, áldozatkészségükért, felelősségteljes magatartásukért. az elnökség kéri, hogy továbbra is fogjanak össze az időjárás okozta nehézségek leküzdésére, a biztonságos közlekedés és a szállítások zavartalan lebonyolítására. /mti/

---

- 22 -

m

*Am*

bb 32. 40 millió forint értékű „ hideg,,

vid/kz bh hgy

1969. december 23.

kedden szállították el az idei utolsó nagyteljesítményű klimatizáló berendezést a német demokratikus köztársaságba a tatai hűtőtechnika ktsz-ből. ezzel teljesítették éves export tervüket. ebben az évben a tatai üzem legnagyobb külföldi megrendelője a szovjetunió volt, ahová 24 óriás hűtőszekrényt szállítottak. a tatai berendezéseket szovjet sajtógyárakba, husfeldolgozó üzemekbe és gyümölcstárolókba szerelték fel.

a tatai szövetkezetben készülő hűtőegységeket - amelyek formatervét, működési elvét a ktsz szakemberei alakították ki - szívesen vásárolja a hazai ipar is. a mátészalkai és a nyíregyházi új almatárolókba például nemrégiben olyan nagyteljesítményű hűtőket szállítottak, amelyek együttesen 4 millió kilogramm kalória hőt vonnak el óránként az épület légtéréből. ebben az évben 40 millió forint értékű ipari hűtőket gyártott a tatai szövetkezet. /mti/

---

bb 40. kilenc év alatt megtízszereződött a mezőgazdasági szakmunkások száma csongrád megyében

vid-kz/tné bh hgy

1969. december 23.

százötven csongrád megyei mezőgazdász, tsz elnök és tudományos kutató tanácskozott kedden szegeden a mezőgazdasági szakemberképzés időszerű problémáiról. mint többek között rámutattak, az 1961 évi 23 ezer forintról 35 ezer forintra emelkedett csongrád megye mezőgazdasági üzeimben az egy főre jutó termelési érték. az eredmények e nagymérvű javulása párhuzamos volt a szakembergárda gyarapodásával: az elmúlt 9 évben kerekén megtízszereződött csongrádban a mezőgazdasági szakmunkások száma. jelenleg 3500 növénytermesztési, állattenyésztési és kertészeti szakmunkás dolgozik a megye mezőgazdasági üzeimben. az egyetemet, főiskolát és technikumot végzett mezőgazdászok száma a 9 évvel ezelőtti 570-ről 1100-ra ugrott. legtöbbjük folyamatosan gyarapítja ismereteit. a jövőben előreláthatólag a kertészeti szakemberek száma növekszik a legnagyobb mértékben. az országos tervek szerint ugyanis 1970-ben 10 százalékkal növekszik a zöldségfélék termőterülete s e növekedés nagymértékben érinti a kitűnő kertészeti adottságokkal rendelkező csongrád megyét. /mti/

---

15. 10 bh

*Am* 16-20

- 23 -

bb 38. kihirdették a „szép falu - szép lakóház„ tervpályázat eredményét

t sb/j je bh hgy

1969. december 23.

dr. szabó jános, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese hirdette ki a „szép falu - szép lakóház„ tervpályázat eredményét kedden a magyar építőművészek szövetségének székházában. az évm, a mém, a kiosz és az áfosz augusztusban írta ki a pályázatot, amelynek újszerű követelménye volt, hogy nemcsak a lakóházakat, hanem a „háztájit„ is, tehát a hozzá tartozó gazdasági épületeket is meg kellett tervezni. nehéz feladat volt, amit tanusít az is, hogy bár a pályázati kiírást 184 tervezői csoport vásárolta meg, csupán 49 alkotói közösség jutott el a terv elkészítéséig és beküldéséig. a pályázat így is eredményesnek bizonyult.

a díjazott és megvásárolt tervek sok értékes javaslatot tesznek a később fokozatosan tovább bővíthető családi házakra és a tetőtér gazdaságos beépítésére. különösen érdekes megoldásokat javasoltak a tervezők a lakóházak és a gazdasági épületek összekapcsolására. új életforma megvalósítását teszik lehetővé azok a tervek, amelyek szerint a családi háztól tiszta, fedett összekötőfolyosó vezet a melléképületekhez.

a bíráló bizottság 24 000 forintos díjjal tüntette ki ébert ágoston, cser imre és dankó levante tervezői csoportját, 23 000 forintos díjat kapott bitó jános tervező, 20-20 ezer forintos díjjal jutalmazták ágoston miklós, kökény ágnes és horváth lászló, valamint ébert ágostonné, ébert ágoston és dankó levante alkotói közösségét, továbbá 15 000 forintos díjjal bitó jános tervezőt. ezenkívül összesen 86 000 forintért 14 pályaművet vásároltak meg.

a díjazott és megvásárolt tervek alapján a típus-tervező intézet elkészíti az újfajta családi házak és háztájik katalógusát. a két legjobb alkotást felépítik az 1970. évi mezőgazdasági kiállításon./mti/

- 24 -

15.20 bh

g

16.30  
18.50 Dry

bb 41. karácsonyi csucsforgalom a postán

i jf/tr je bh hgy

1969. december 23.

egy-háromnapos késéssel kedden megkezdődött a karácsonyi csucsforgalom a fővárosi postahivatalokban. az „elcsuszás„ a hóviharak, hófúvások következménye; a sokhelyütt megbénult vasuti és országuti forgalom miatt részben a levéltovábbítás, a csomagszállítás is szünetelt. a 72-es postahivatalba kedden valóságos levélözön érkezett vidékről. ezen a napon 40 mázsányi levelet gyűjtöttek össze. a szokásos napi forgalom négy-szeresét kellett továbbítani, kézbesíteni. a postahivatal dolgozói 2.8 millió belföldi lapot és levelet dolgoztak fel és további 400 000-et külföldre irányítottak. a kedden kezelt 3.2 milliónyi levél rekordot jelent, hiszen az elmúlt évben ezen a napon 300 000-rel kisebb volt a forgalom. a postások arra számítanak, hogy a késve befutó szállítmányok miatt szerdán is rengeteg munkájuk lesz, ezért a levél-szortírozó részleget más munkakörben dolgozókkal erősítették meg. ennek ellenére bizonyos, hogy a legnagyobb erőfeszítések ellenére sem érkehetnek meg az üdvözlő sorok azokról a dunántúli vidékekről, ahol a hófúvás a legtovább zárta el az utakat. de nemcsak a belföldi, hanem a külföldi lapokra is várhatnak a címzettek, bécs felől például kedd délig még mindig nem érkezett meg a posta.

a 70-es postahivatal az elmúlt két napon a szokásosnál kisebb forgalmat bonyolított le, szintén a hófúvások miatt. naponta átlagosan csak 8-9 ezer csomag jött be, holott 12-13 ezerre számítottak. kedden délutántól azonban már valóságos csomagözön fut be a hivatalba; legalább 22.000 küldeményre lehet számítani. a postahivatalban még a pénzolvasókat is a csomagszétosztásnál foglalkoztatják, csak hogy időben szétküldhessék a küldeményeket. száz gépkocsi az ünnepi szállítmánnyal szerdán is szakadatlanul járja majd a fővárosi utcákat./mti/

- 25 -

bb 42. felszabadulási emlékművet avattak nagybátonyban

vid/ká bh hgy

1969. december 23.

felszabadulási emlékművet avattak kedden nagybátonyban. a szobor - ifjú szabó istván alkotása - leleplezése alkalmából ozsvárt ferenc, a salgótarjáni járási pártbizottság első titkára mondott beszédet. az ünnepségen megjelent jedlicskagyula, a megyei pártbizottság első titkára, valamint a szlovákia rimaszombati járási pártbizottság delegációja./mti/

16.00 bh

16.30  
18.50 Dry

bb 43. muli István elvtárs

um hgy

1969. december 23.

a párt és a munkásmozgalom régi harcoasa, a a szocialista hazáért érdemrend kitüntetés tulajdonosa 75 éves korában elhunyt. búcsúztatása december 30-án fél 12 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában.

az mszmp. xiii. kerületi bizottsága, építő-fa és építőanyag ipari dolgozók szakszervezete

/mti/

bb 44. műanyagajtó hazai gyártása - bemutató a budafoki kísérleti lakótelepen

t sb/mm/um hgy

1969. december 23.

a borsodi vegyikombinát és az országos szakipari vállalat közösen szekszárdon szereli fel az első hazai műanyagajtó-gyárat. olasz gépsort vásároltak, amellyel évente 60 ezer ajtót gyártnak pvc-ből. a sorozatgyártás jövő évi második felében kezdődik. de kedden a budafoki kísérleti lakótelepen a szakipari vállalat már bemutatja új termékét.

a szakemberek értékelik a műanyagajtót, mert rendkívül rövid idő alatt, a szokásosnál ötszörte gyorsabban lehet felszerelni és nem kell mázolni. egyszerűsíti a házgyári elemekből összerakott lakóházak befejező munkáját. a 132 lakásos Larsen-Nielsen lakóházban 22 embernek 40 napig tart a hagyományos ajtók befejtése, lakkozása, de a műanyagajtókat három dolgozó 4-5 nap alatt felszerelheti. a pvc ajtó használati értéke nagyobb mint a hagyományosoké, mert felülete jóval keményebb, tehát nem karcosodik olyan könnyen, s nemcsak felszereléskor, hanem később sem kell festeni. egyébként az ajtó áttetsző, s így a világosság is átszűrődik rajta. a szakipari vállalat a jövő évben székesfehérváron, Miskolcon, Debrecenben, Veszprémben, és más vidéki városban is bemutatja az új fajta ajtót, amely iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy lekötötték az új gyár majdnem másfél évi termelését. máris folynak a megbeszélések ugyanilyen gyár létesítéséről. /mti/

16.25/um

- 26 -

NA 1650

1840 Du

bb 45. javulnak a közlekedési viszonyok - helyreáll az ország vérkeringése

ö vid/kz/um hgy

1969. december 23.

az mti vidéki munkatársainak jelentése szerint a közúti igazgatóságok, az igénybevett közmunkaerő, valamint a segítségül hívott honvéd alakulatok együttes erőfeszítéseinek eredményeként keddestig országszerte lényegesen megjavultak a közlekedési viszonyok. lassanként helyreáll az ország vérkeringése. a dunántúli megyék külvilágtól elzárt falvainak jelentős részét felszabadították. megindultak az élelmiszerszállítványok. fejér megyében az egyébként még megközelíthetetlen községekbe honvédségi lánctalpasokkal juttatták el az ünnep előtti élelmiszerutánpótlást. a még „hófogságban” lévő községekben felszólították a termelőszövetkezeteket, hogy közvetlen értékesítéssel - például sertésvágással - járuljanak hozzá az ellátási nehézségek megoldásához. Veszprém megyében kedden már mind a hat város megközelíthető volt, s a falvak közül is csupán néhányat zárt csak el a hó a külvilágtól. a felszabadult településeken nyomban megkedték az élelmiszerkészletek feltöltését, a hógyűrtbe fogott falvakba pedig szánokon juttatnak utánpótlást. a kaposvári pályaudvar sok második-harmadik napja veszteglő utasa kedden végre vonatra ülhetett. a kaposvár-szigetvári vonal kivételével ugyanis a megye minden vasútvonalán megindult a közlekedés.

Lényegesen javult az ipari üzemek helyzete is. kevés kivételtől eltekintve kedden már megérkeztek munkahelyükre mindazok, akik még hétfőn is képtelenek voltak eljutni oda. tatabánya-felső vasútállomáson, ahol hétfőn még félezer szénrel rakott tehervagon vesztegelt, kedden, a délutáni órákig 440 vagon elindíthaták eredeti rendeltetési helyére. a felszabadított vasutak most már folyamatosan továbbítják a szénzállítványokat, megérkeztek az első répával rakott vagonok az ácsi cukorgyárba is. az üzem ezzel bár még így csak 50 százalékos kapacitással termelhet - megmenekült a teljes leállástól. utolsó pillanatban kapott salétromsav-szállítványt Veszprém megye egyik nagy vegyi üzeme, a peremartoni ipari robbanóanyaggyár is. a készáru elszállítás azonban még mindig szünetel. 16.000 vagon műtrágya van már a gyár raktáraiban, s ez veszélyezteti a termelés folyamatosságát. /mti/

- 27 -

16.52/um

NA 1710

1840 Du

bb 46. közlekedési balesetek

hgy/um hgy

1969. december 23.

a VII kerület dózsa györgy ut 78. számú ház előtt vereczkei nándorné 27 éves trolibuszvezető a 72-es jelzésű trolibusszal korán indult el és a kocsirol leesett özvegy fodor sámuelné, 62 éves, budapesti lakos és súlyosan megsérült. a mentők kórházba szállították, a trolibuszvezető ellen eljárás indult.

XIII. kerület Lehel ut 4/c. szám előtt galambos árminné 73 éves nyugdíjas az álló járművek között féktávolságon belül lépett egy autóbussz elé, amely elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba a mentők.

az I. kerület groza péter rakparton gyorsajtás közben a sikos uttesten a dunába borult személygépkocsijával horváth béla 30 éves egyetemi tanársegéd, budapesti lakos. a trabant autó a köveken fennakadt, így vezetője csak könnyebben sérült meg. a mentők elsősegélyben részesítették. a gépkocsiban jelentős kár keletkezett./mti/

..-

mu8015

bb 47. Ülést tartott a művészeti szakszervezetek központi vezetősége

t ol/ol/um hgy

1969. december 23.

a művészeti szakszervezetek központi vezetőségének kedden tartott ülésén megállapították, hogy az élvonalbeliektől eltekintve a művészek és művészeti dolgozók átlagkeresete elmarad az országos átlag mögött, különösen alacsony a bérezés a nehéz fizikai munkát igénylő, illetve rosszul felszerelt munkahelyeken. a színházi és filmgyári diszlevezők, általában a műszakiak vonalán. dr. hajós andrás osztályvezető referátumában elmondotta, hogy a televízió és a színházaknál különösen korszerűtlenek a munkakörülmények. emiatt nincs utánpótlás és tart a szakmunkások elvándorlása, noha a szakszervezetek és a művelődésügyi minisztérium az adott körülmények között eredményes erőfeszítéseket tett a szociális ellátottság javítására.

/folyt.köv./

- 28 -

17.10/um

Nr 1730

Budapesti

bb 47. / ülést tartott ...folyt./um

a művelődésügy 1970. évi gazdasági tervéről komáromi lászló, a minisztérium pénzügyi főosztályának helyettes vezetője tájékoztatta a központi vezetőséget. elmondotta többek között, hogy több mint 1 milliárd forint jut a különböző művészeti ágakra, s jövőre szerényen emelkedik a felújításra, és a fennálló helyzet javítására fordítandó összeg. emelkedik a felsőfoku művészeti oktatási intézmények tanárainak fizetése. a tájékoztatót követő vitában hangsúlyozták a műszakiak bérezésének és az utánpótlás problémáit, valamint a kiállító helyiség-hiányt és a mozok fejlesztésének szükségességét.

az ülésen megszavazták a művészeti szakszervezetek 1970. évi költségvetését, - vass imre főtitkár megállapította, hogy az új gazdasági mechanizmus bevált a szakszervezeti területen is; ha egyelőre nem is oldottak meg minden problémát, sok tekintetben sikerült előbbrehaladni, s a gazdaságirányítás új rendszerében további javulás várható. foglalkozott a színházak műszaki dolgozóinak helyzetével is. a központi vezetőség határozatot hozott, hogy az érdekeltek a legrövidebb időn belül tárgyalják és hozzanak hathatós intézkedéseket, e kérdésben. /mti/

..-

bb 48. „gyermeki játékok „ - kiállítás nyílt a nemzeti múzeumban

t ol/ol/um hgy

1969. december 23.

hantos jános a fővárosi tanács vb. elnökhelyettese kedden nyitotta meg a magyar nemzeti múzeum tíz esztendei szünet után újramegcsaknem 2000 darab játékot mutatnak be; ásatásokból előkerült bronzkori játékedényeket, a már egyiptomban is ismert mozgó játékkalkákat, és figurákat, vázaképeken a görög, római gyerekek játékszereit. a kiállításon látható, hogy többezeréves multra tekint vissza a karika és a labdajáték, a pergőcsiga és a yoyo. a régi magyar játékszerek sokszínű választéka tükrözi a paraszti életforma jellegzetességét, a gazdasági viszonyok és a földrajzi környezet hatását. kilencven éve készítik a népszerű textilalkákat, a mai kedvenc, a mackó, a XX. századszülötte. bemutatják egyebek között az orosz gyermek kedvelt játékeit, és a szépen megmunkált japán játékokat. láthatók a társasjátékok, amelyeknek tömeggyártása a nyomdaipar fejlődésével a XVIII-XIX. században került előtérbe. a mai gyermekszobában a mechanikus játék került előtérbe: az első repülőmodellt iskolásgyermekek készítették, 1908-ban. az érdekes kiállítást február végéig tartják nyitva./mti/

..-

17.20/um

Nr 1800

T rendezett "gyermeki játékok " című kiállítását, amelyen

bb 49. Losonczi pál az elnöki tanács elnöke

gk/um hgy

lui

1969. december 23.

bucsulátogatáson fogadta dr. Sujono hadinotot, z indonéz köztársaság távozó nagykövetét./mt1/

bb 50. a kpm sajtószolgálat kedd esti jelentése a vasuti és az autóközlekedésről, a közuti viszonyokról, a postáról, és a ferihegyi repülőtérrel.

tr/um hgy

1969. december 23.

a magyar államvasutak leküzdve az utolsó napok különösen Miskolcra fordult téli időjárását, a szokatlanul nagymértékű havazást, az egész országban fenntartja a vasuti fővonalakon a menetrendszerű közlekedést. a főváros és a megyeszékhelyek között a vasuti közlekedés menetrendszerint bonyolódik zavartalanul, az utolsó órák eseményeként a keddi nap végére felszabadult a hótorlaszoktól a túrje-balatonszentgyörgy-i vonal. már kedd délután három órára, amint várható volt, szabaddá tették veszprém külső-zirc közötti vonalrészét. szerdára várható a pécsvárad-bátaszék közötti vasutvonal felszabadítása, ahol öt méteres hóbefúvásokkal szemben voltak össze nagyobb gépi és kézi erőket. egyelőre szünetel a forgalom bicske és székesfehérvár között. szababattyán-polgárdi ipartelepek között vasutonalon ugyancsak hóeltakarító munkálatok késleltetik még a forgalom megindulását, viszont mintegy 10 kilométer eltéréssel tapolca felé Lepsény-csajágon keresztül közlekedik a vonat. kisbér-környe között a vasuti forgalom egyelőre várja a pálya megtisztítását a hótömegektől, de addig is az oroszlanyi bánya vasuti kiszolgálását tatabánya alsó felől biztosították. néhány esettől eltekintve ugyanazok az erők dolgoznak a vasuti forgalom helyreállításán, amelyeknek az utolsó napokban tanúsított helytállása eredményeként ma országosan biztosított a menetrendszerű vasuti forgalom. amennyiben az időjárás nem fordul rosszabbra a néhány kivételes vonalszakason is hamarosan megindul az eredeti forgalom. a rendkívüli időjárás viszontagságai között csekély késésekkel azért kell számolni az utazóközönségnek, mert a helyenként megismétlődő havazásra való tekintettel, a közlekedés biztonsága érdekében csökkent sebességgel kell haladniuk a szerelvényeknek.

/folyt.köv./  
19.25/u tl

- 30 -

MT 1969

bb 50. / a kpm sajtószolgálat ....folyt./um

kedd estig a még járhatatlan főútszakaszok közül az utolsó hóakadályokat is elhárították a 6-os számú, a 74-es számú és a 83-as számú főúton, és ezek teljes mértékben járhatóak. előrehaladtak a elzáró hótömegek eltakarításában a 61-es, a 85-ös, és a 86-os számú főúton. még hóakadályokkal kell megküzdeni; az m 1-es, a m 7-es, a 7-es és 8-as, a 62-es, a 64-es, a 65-ös, a 68-as, a 75-ös, a 81-es, a 84-es, és a 811-es főúton. az alsóbbrendű utak felszabadítása folyamatos. győr-sopron megyében, somogyban, veszprémben, zalában, baranyában, bács-kiskun megyében, borsodban, komárom, pest és szolnok megyében, valamint tolnában. az utak felszabadítása programszerűen zajlik. valamennyi megyében a közuti igazgatóságok helyszíni irányításával és az autóközlekedési vállalatok, az utépitő tröszt vállalatának illetve a megyei pártbizottságok és a tanácsok által irányított társadalmi erőknek az összpontosításával. a lakosság ételkészlet és közszükségleti ellátását tervszerűen és folyamatosan a helyzet normalizálódásával mind hatékonyabban végzik.

az autóbusz közlekedés kedd estére a hóeltakarítási munkálatok előrehaladásával elérte a főútvonalakon a forgalom 90 százaléknak menetrendszerű biztosítását. szerdára virradóra a tegnap még akadályozott budapest-kaposvár- budapest-hévíz, buapest-szombat-hely-kőszeg-budapest sopron járatokat is sikerült bekapcsolni a országos menetrendszerű autóbuszközlekedésbe. budapest-pápa viszonylat kivételével szerdára valamennyi budapestről induló távolsági járat üzemel. a dunántúli mellék-és bekötőutaknak mintegy 60 százaléknál már megindultak az autóbuszok. a duna vonalától keletre a következő megyék egyes viszonylataiban a folyamatos hóeltakarító munkálatok befejeztével indulhatnak csak meg az autóbuszjáratok:

- bács-kiskun megyében bács-bokod-baja, harta-dunatetőtlen, mellékvonalon, illetve dunafalva-gara, bács-szentgyörgy-katymár bekötőutakon.

/folyt.köv./

19.30/um

- 31 -

MT 2005

bb 50. / kpm sajtószolgálat ... 2.folyt./um

- szolnok megyében fegyvernek - tiszaroff, abádszalók, - tiszafüred, csataszög, - tiszasüly, mellékvonalakon. hevesben novaj - mezőkövesd, egerszólát - tarnaszentmária mellékvonalakon. borsodban felsőzsolca - harangod, halmaj - abaujszántó, hernádi - tiszaluc vilmány - vámosujfalu és boldva - sajósenye mellékvonalakon.

a nemzetközi autóbusszjáratok zavartalanul bonyolítják le menetrendszerű forgalmukat.

x x x

a ferihegyi repülőtér forgalma zavartalan.

a postavezérigazgatóság által vsárnap dél óta elrendelt rendkívüli szolgálat szerint dolgoznak országsszerte a postások. az utolsó napokban beállott közlekedési akadályok miatt megháromszorozódott telefonforgalmat az országos távbeszélő hálózat biztonságosan lebonyolítja. ugyanígy a távirat-kézbesítéseket a távolabbi helyeken még gyalogszerrel is éjjel-nappal a szokotlan nehézségeket is leküzdve lebonyolították. a hírlapokat rendkívüli éjszakai műszak beiktatásával, továbbítják. a posta hírlapterjesztéshez nem jutottak vissza a hírlapok csomagolására való zsákok. ezért a posta kötegelve szállítja az újságoka és a küldeményeket./mt1/

--

bb 51. időjárásjelentés

tné/um hgy

1969. december 23.

a meteorológiai intézet jelenté december 23-án kedden este 19 órakor:

felhős, párás idő

várható időjárás szerda estig: felhős, párás, hideg idő. délen és nyugaton hőszállingózás, kisebb havazás. napközben kissé megéleknkülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérvkvet szerdán minusz 2, minusz 6 fok között./mt1/

--  
- 32 -

19.45/um

NA 2030

bb 52. kádár jános látogatása a xiii. kerületben

pr/se/um la

1969. december 23.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedden a xiii. kerületbe látogatott. elkísérte biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára és dr. orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, a művelődésügyi miniszter első helyettese. a vendégeket kónyi gyula, a xiii. kerületi pártbizottság első titkára fogadta.

kádár jános délelőtt a váci uti kender-juta gyárát kereste fel, ahol huszák vilmos igazgató, németh lászlóné, a gyári pártbizottság titkára, zsidó gyuláné, a szakszervezeti bizottság titkára és harsányi jánosné, a kisz bizottság titkára fogadta a látogatókat, akik rövid tájékoztató után megtekintették a gyár részleteit. kádár jános elbeszélgetett az üzemszervező dolgozóival.

kádár jános - aki a főváros 39. sz. választókerületének képviselője az országgyűlésben - délután képviselői beszámolót tartott a láng gépgyárban. a vendégeket kasoly józsef vezérigazgató, onodi ferenc, a gyár párttitkára, udvardy ferenc, a szakszervezeti bizottság titkára és gacs sándor, a kisz bizottság titkára fogadta. a kazánszerelő-csarnokot zsufolásig megtöltötték a gyár dolgozóit, a környező üzemek, vállalatok képviselőit, a választókerület lakóit. a kerületi párt-és hazafias népfront bizottság nevében kónyi gyula üdvözölte a nagygyűlés résztvevőit, majd kisléghy imre, a xiii. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke számolt be a kerület eredményeiről. gondjairól, terveiről.

ezután kádár jános mondott beszédet, amelyet nagy tapssal fogadtak. a gyűlés kónyi gyula zárszavával ért véget./mt1/

--

- 33 -

21.30/um

NA 2140

VÉGE.

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

## mti b e l f ő l d i h i r e k

1969. december 24.

bb 1. csaknem 160 millió forint a hétfői és a keddi békekölcsön-sorsolásokon

1 kf/mm/um 1e 1a

1969. december 24.

az országos takarékpénztár december 29-én és 30-án budapesten, a fürst sándor utcai zeneiskolában rendezi az év utolsó államkölcsön-sorsolásait, a 11., a 111. és a 1v. békekölcsön 1969. második félévi huzásait. a sorsolások mindkét napon délelőtt fél 10 ókor kezdődnek.

hétfőn a 11. békekölcsönt sorsolják, 130.200 kötvényre 35.261.300 forintot. a keddi huzáson először a 111. békekölcsön 570.350 kötvényére 77.075.800 forint, majd a 1v. békekölcsön 349.500 kötvényére 47.279.800 forint jut nyereség és törlesztés formájában a kötvénytulajdonosoknak.

a két nap alatt a három békekölcsön 1.050.050 kötvényére összesen csaknem 160 millió forintot, pontosan 159.616.900 forintot sorsolnak ki. a kötvények beváltása 1970. január 12-én kezdődik.  
/mti/

bb 2. élethiztosítási kötvény 1970 két első új születtségének

1 kf/mm/um 1e 1a

1969. december 24.

ujévkor ismét 20 ezer forintos élethiztosítási kötvénnyel köszönti az állami biztosító hazánk legifjabb polgárait, budapest és vidék első újszülöttjét. a kötvényt 18 éves korukban váltogatják pénzre az „ab-bérik”, az egészségügyi minisztérium ügylete az ország minden részéről beérkező jelentések alapján állapítja meg, melyik két újszülött „érdemi ki”, a jutalmat. ha ugyanabban az időben több gyermek születik, az elsőszületet sorsolással döntik el.  
/folyt.köv./